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Calcolo delle derivate applicando la definizione di alcune funzioni.

Siaf(x) = K, calcoliamo la derivata di tale funzione.

f(x)=K

Per definizione laderivata

i O = £

h—0 h

e nel nostro caso:

lim TN =109 k=k 00,
h—0 h h-»0 h h—0 h

Quindi
f'(k)=0

D(k) =0
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Calcoliamo la derivata della funzione f(x) = x.

Applichiamo la definizione di derivata:

i f O = £

h—0 h

Ovvero nel nostro caso:

lim M=)y X=X _ by
h—0 h h—0 h h—0 h
D(x)=1

Calcoliamo la derivata della funzione f(x)=x?
Applichiamo la definizione di derivata:

lim f(x+h)—f(x)

h—0 h

Ovvero nel nostro caso:

2 2 2 2 2
Iimf(x+h)—f(x):”m(x+h) - X :IimX +2xh+h”—Xx :”mh(2x+h):
h—0 h h—0 h h—0 h h—0 h

2X

D(x?) = 2x
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L aderivata della funzione f(x )= x" (neR)

Applicando ladefinizione di si puo calcolare la derivata della funzione f(x) =x"
f(x) = ax™
D(x") = ax™™*

Applichiamo la definizione di derivata

i O = £

h-0 h
tenendo conto che:
FE AR = (x4 B =2 +ax Yk (an— DI 22" 2% 4k i
s ha
‘ﬁx:ﬁqu+kf:ﬁmiﬁ”+nx“h+bﬂm—hfax“%z+ .......... +axh 4N - 2t
dr k=0 k0 P

Di seguito proveremo questaregolacon il principio di induzione.

Calcoliamo, usufruendo della definizione, la derivata di f(x)=Inx

Applichiamo la definizione di derivata:

i O = £

h—0 h

Nel nostro caso f(x+h)= In (x+h) ef(x) = Inx pertanto:

lim f(x+h)—f(x) =IimIn(x+ h) —In(x) =IimIn(x+ h) _“mln_x

h—0 h h—0 h h—0 h h-0 h

Mettiamo in evidenza x :
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Applichiamo la proprieta del prodotto di logaritmi:

I+ +Inx Inx In(+ ) |qx/ |nx/
lim X —lim—= =lim X tlim—Z—lim—Z =
-0 h h-0 /h

h—0 h h-0 h h h*)O/ﬁ

Semplifichiamo i termini simili e riconosciamo il limite fondamentale nel primo limite:

lim In(1+ x) _
Xx—0 X

1

quindi dividiamo e moltiplichiamo per x al denominatore:

In(+ ")

=lim—X ==
h—0 h X

X

Dunque:

1
X

D(Inx) =

info@matematicagenerale.it | G.Grasso .


www.matematicagenerale.it
mailto:info@matematicagenerale.it

www.matematicagenerale.it

Calcoliamo la derivata della funzione f(x) = senx.

Applichiamo la definizione di derivata:

lim f(x+h)—f(x)

h—0 h

Nel nostro caso f(x+h)= sen (x+h) ef(x) = senx pertanto:

lhm(} f(x+ hr)]— f(x) Ihirr(}sen(x+ hr)]—sen(x) _

Applichiamo le formule di addizione:

sen(x+ h) —sen(x) senxcosh + senhcosx—sen(x)

=lim =lim
h—0 h h—0 h
Mettiamo sen x in evidenza:
. _senx(cosh—1) +senhcosx . senx(cosh-1) . senhcosx
=lim =lim————"-lim—
h—0 h h—0 h h—0 h
Riconosciamo 2 limiti notevoli:
imEMN _1 im0 g
x>0 h exao

Quindi: 0

. senx(cosh~1) . COSX
=lim —lim = COSX
h—0 h—0 h

D (senx) = cosx
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